



# 探秘里耶古镇

戴楚洲

湘渝交界之处神秘景区龙山县里耶镇于2005年被国家文物局和建设部评定、命名为中国历史文化名镇，旅游文化品位较高、特色显著。土家语地名“里耶”的汉语意思是“辟地”。里耶镇长潭河畔溪口台地商代遗址采集的陶罐和陶壶等陶器证明早在距今3000年前里耶已有土家先民濮人居住，溪口附近的土家语地名“麦茶”的汉语意思是“开天”。里耶镇是人类开天辟地的起源地，历史文化厚重，文物古迹众多，在集镇区3平方公里范围内分布着里耶古城遗址、里耶麦茶战国墓群、里耶大板汉代遗址与汉代墓群三个全国重点文物保护单位，这在全国极为罕见。因此，游人把里耶古镇誉为“历史文化博物馆、土家文化大观园”。

在二十世纪初年一个春光明媚的日子，我怀着惊奇的心情，来到龙山县里耶古城国家考古遗址公园采风。进入旅游景区，但见里耶古城临酉水西岸而建，城壕、城墙、古井、军事机关、官署、民房和作坊等建筑遗迹保存较好。里耶古城南北长235米，东西宽150米，城墙和墙外城壕环绕

方形古城，形成有城有池的防御格局。北城墙和西城墙保存完整，仍有南城门和西城门，城墙高3.7米，以黄土夯筑而成，墙面用卵石垒砌。南城门拐角处发现一具秦代男性人体骨骼，胸部有铜箭镞。据史料记载，战国中期，诸侯纷争。自楚悼王命令楚相吴起变法南征以后，楚人逐渐占据湖南。为了防御秦、巴等国进攻边疆，楚国设置黔中郡，始派楚兵率奴修筑西部边陲军事城堡里耶（在今龙山县里耶镇）。战国晚期，秦国将士多次进攻黔中郡城。公元前280年，派遣司马错发陇西兵，进入酉水，攻克楚国黔中，但是不久就被楚军夺回。公元前277年，蜀郡守张若率兵征伐楚国五溪流域以后，把楚国的巫郡及江南地合并成为秦国的黔中郡。里耶军事城堡延用至秦汉时期，渐成形制。1996年，龙山县文物工作者在里耶镇中心小学采集到陶片和筒瓦，揭开里耶古城遗址发掘序幕。2002年夏季，为了配合修建碗米坡水电站防护堤，湖南省文物考古研究所组织20多名专家进驻里耶进行发掘，里耶镇数百座古墓葬重见天日，并且出土甄和盘等一批代表秦文化元素

的陶器和刀、剑、斧、钩、鼎和釜等铁器。在深达17米多的“中华第一井”一号古井发现秦代木质简牍和楚人竹简3.7万多枚，有的写有“米、德”等小篆汉字，有的写有“多问”等秦隶汉字。内容多为秦代官署档案文书，内容包括政令、司法文书、郡县设置和乘法口诀表等，涉及政治、军事、经济、文化、法律、邮政、民族和宗教等方面。里耶古城的发掘是二十一世纪中国最重要的惊世发现，被中国考古学会评选为2002年度全国性考古新发现，震惊中外，举世瞩目。旅游界专家赞誉里耶秦简：“北有西安兵马俑，南有里耶秦简牍。”里耶古城遗址和秦简保护得到党和国家领导人重视以及国家文物局等职能部门支持。2002年，时任国务院总理朱镕基批示以后，里耶古城遗址被国务院核定增补为第五批全国重点文物保护单位，这是我国首例破格增补遗址为全国重点文物保护单位。

里耶镇西南部大板村发现了两汉古城遗址和两汉墓群，水绕山环，持险而踞。墓室密集，墓葬丰厚，约有墓葬数百座，已经出土陶罐、陶坛等陶

器和铜盆、铜洗等铜器。2013年，龙山县里耶汉代大板遗址与汉代墓群被国务院核定并公布为第七批全国重点文物保护单位。

狗年金秋，我随张家界市作家协会知名作家再次踏访里耶景区，龙山县里耶管理区管理委员会副主任彭飞跃带领我们观赏了里耶历史文化街区和里耶古城（秦简）博物馆。漫步在沧桑的里耶历史文化街区，我们考察了土家族的人文历史和衣食住行。里耶历史文化街区形成于清代初期。清代雍正年间，改土归流，设龙山县之时，始置里耶塘管理机构，开辟贸易活跃的码头墟场，建设辟疆街、万寿街、中孚街、景丰巷、闻香街以及河街等七街十巷，青石板街道可通酉水河畔码头，成为湘渝边境商贾物资聚集之地。现在，里耶历史文化街区长达3500多米，仍有土家族古建筑900多栋，较为完整地体现清代传统风貌，具有土家特色的建筑有摆手堂、婆婆庙、长九间、同兴恒和唐福记等。历史建筑集中，商铺鳞次栉比。临街木柱木梁房屋多为前店后家、两进式三开间，每户之间建有马头形的青砖封火墙，大户人家

更是庭院深深的“印子屋”。土家木楼多为客栈酒肆，有唱土家民歌的，有打三棒鼓的。此情此景，恰如里耶文人陈和所吟：“烟笼寒水月笼沙，水上灯火近万家；船夫爱唱采花调，木叶声亮琴声哑”。漫游里耶古镇，瞧瞧古居，逛逛商铺，既能感受历史文化的深度，又能领略土家文化的厚度。

里耶古城（秦简）博物馆建在麦茶战国古墓群已挖掘的范围之内。2002年，文物专家在麦茶战国古墓群挖掘两百余座战国时期楚人、濮人和巴人的竖穴土坑墓，出土文物上千件，铜器有剑、戈、镜、罄、铃和砝码等；陶器有鼎、敦、壶、钵、豆、罐及玉璧、琉璃壁等。2013年，龙山县里耶麦茶战国古墓群被国务院核定并公布为第七批全国重点文物保护单位。湖南省政府投资1.2亿元，修建里耶古城（秦简）博物馆，于2010年开馆。2018年9月，龙山县里耶古城（秦简）博物馆被中国博物馆协会列入第三批国家二级博物馆名单。



# 阿尔卑斯山的火车之旅

渝文

前不久，我和家人参加团体游，前往瑞士坐火车游览欧洲最美的山川湖泊，从白雪皑皑的山峰冰川，到棕榈成荫的湖泊风情，在扣人心弦的湖光山色中，体验难忘的高海拔探险之旅。我们在火车上体验惊艳的景色，并在在美如仙境的小镇邂逅世外桃源。

黄金号观景列车是一条连结起瑞士湖光山色的景观铁路路线，贯穿瑞士境内的德语区和法语区。我们从瑞士最美丽的城市卢森前往茵特拉肯，沿线观赏到瑞士如诗如画的山水之美，浓浓的自然与乡野情怀，美得化不开。

接着我们转乘观光巴士从蒙提前往有瑞士“香格里拉”之称的策

马特。山坡上散布着许多美轮美奂的建筑。中午时分造访这个美到脱俗山城，伫立湖畔、河湖交界的策马特古堡，这是瑞士最知名的历史古堡。

策马特是世界知名的旅游度假胜地，在这里，我们欣赏到多座海拔6000英尺以上的雄伟山峰，包含有阿尔卑斯山中最著名的马特洪峰。

在策马特我们搭乘世界最著名的冰川特快景观列车，前往圣莫里茨。

我们在旅途中巧妙地穿越拱桥、越过如云霄飞车般的轨道、及在深山的隧道中回旋270度。冰川列车路线总长超过300公里，途中经过291座桥梁及91座隧道，吸引全球铁道迷搭乘。当列车抵达终点圣莫里茨站时，冰河列车已带我们缓缓穿越阿尔卑斯的高山隘口、拱桥、隧道及峡谷，让我们体验无可比拟的景观列车之旅！

在圣莫里茨我们改搭伯连纳路线火车，前往意大利的蒂拉诺，沿着世界上风景最优美的铁路线，踏上穿越伯尼纳山口的旅程，欣赏到瑞士和意大利阿尔卑斯山的壮丽景色，包括著名的莫特雷塔奇冰川。

这条高山线路已经运行了百年且保存完好，是众多火车旅行爱好者的梦想列车。它穿越阿尔卑斯山的陡峭悬崖，壮观的古老建筑、闲云野鹤的田园牧场、流水淙淙的山涧溪谷等，最后抵达蒂拉诺。



阿尔卑斯山中最著名的马特洪峰



全瑞士最热门的黄金景观列车



瑞士最美丽的城市卢森